



郑凤涛查看订单。

核心阅读

15年前，19岁的郑凤涛背着洗得发白的帆布包，站在郑州火车站熙攘的人流中，手心攥着一张去往上海的单程车票。举目无亲的繁华大都市，到底藏着多少未知？当时，郑凤涛心生茫然，他闯荡的行囊里，装着的不只是几件旧衣裳，更是一个淮阳农村青年对未来的全部憧憬。15年，弹指一挥。如今，这个曾在黄浦江畔啃干馍的农村小伙，在上海创业成功后，反哺家乡建设，在上海和周口两地分别建起了自己的工厂，成为连接沪豫两地的青年企业家，用奋斗的青春写下了动人的创业故事。

沪上逐梦 三川扎根

——淮阳90后青年企业家郑凤涛创业成功反哺家乡纪略

□记者 杜欣 通讯员 张然 文/图

沪上打拼

淬火成钢的青春

1990年出生于淮阳刘振屯小郑庄的郑凤涛，19岁那年没跟父母说清去向，便揣着仅有的一百多元积蓄踏上了开往上海的火车。

“当时就想往外闯，哪怕摔得头破血流，也想看看外面的世界。”郑凤涛说，他至今仍记得，站在上海南站出站口，望着鳞次栉比的高楼，他心中既兴奋又惶恐。

在上海，郑凤涛找到了第一份工作，是在一个小厂跟着师傅学焊接。郑凤涛说：“看师傅焊活儿，火花‘呲呲’溅在铁板上，觉得挺神气。”可轮到自己上手，炙热的铁屑像针一样扎进皮肤，厚工作服被烧出星星点点的破洞，脚面的水泡磨破了又结痂。

“有天夜里疼得睡不着，躲在出租屋里放声大哭，当时真想卷铺盖回家。”郑凤涛低头抚摸着自己手腕上的旧疤痕说，“但转念一想，又骂自己没出息，来上海是学本事的，不是来享福的，咱凭啥怕疼？”第二天凌晨，他又准时出现在工地上。

一年后，技术渐精的他决定单干。他在上海郊区租了间简易工棚，既是住处，也是车间，当时，每月600元的房租像座小山压在他心头。“如果三天没活干，我就买两袋干馍配白开水，一米八几的个子瘦得像根电线杆。”他笑着回忆，“当时心里总憋着股劲，心想只要干，总有云开日出的时候，阳光总在风雨后嘛。”

凭着精湛的手艺和待人的真诚，订单慢慢多了起来。客户说“小郑靠谱”，同行赞“凤涛会处事”。就这样，他的生意像滚雪球般越做越大。2011年6月，他成立了上海卉泽不锈钢制品有限公司。如今，占地20多亩的厂区里，60多名员工忙碌着，产品远销海外，年纯收入超亿元。

“每次看到集装箱发车，就想起当年啃干馍的夜晚。”郑凤涛动情地说，“人啊，年轻时一定要能吃苦，一定要拼一把。事实证明，我没有辜负我的青春。”



郑凤涛(左)在包装车间查看。

回乡兴业

带富乡邻有担当

“凤涛，回家乡看看吧，咱周口现在变化可大了！”家乡招商干部的电话，像一根线，牵动了郑凤涛心底的乡愁。一次次洽谈中，家乡人的诚意与热情，终于让他下定决心：“出来这么多年，是时候回报家乡了。”

2020年12月，河南卉泽科技股份有限公司在周口临港开发区落地。郑凤涛亲自盯着厂房建设，从图纸设计到设备安装，每个细节都不放过。如今，这座投资3亿多元、占地5万多平方米的现代化工厂，已吸纳200多名乡亲就业，机器轰鸣声里藏着一个个家庭的安稳。

开业那天，周口市领导、周口临港开发区干部、上海卉泽不锈钢制品有限公司代表齐聚一堂，每个人脸上都漾着笑意。54岁的刘自峰是从上海派来的技术骨干，也是跟着郑凤涛干了10多年的淮阳大连乡人。他笑着告诉记者：“以前在上海，一年回不了两次家，老婆总说‘家里像没你这个人’。现在好了，下班能陪老婆孩子吃热饭，工资一分不少，全家人整天乐呵呵的。”

淮阳人丁建明在车间做焊接工作，每月7000多元的工资，他非常满足地说：“以前在外打工像浮萍，现在守着家挣大钱，老板从不拖欠工资，逢年过节还发米面油。这日子，搁以前想都不敢想！”

如今，郑凤涛周口厂里的员工有三分之一是淮阳人，男的从事焊接、切割工作，女的负责包装、安装。郑凤涛定下规矩：重大节日行政人员带薪休假，一线员工轮休；春节、中秋不仅发红包，还送米面油和水果。“办企业不光要挣钱，更要让跟着咱干的乡亲们心里有温暖。”郑凤涛说这话时，车间里传来阵阵笑声。

情系桑梓

一枝一叶总关情

在郑凤涛看来，反哺家乡不仅仅是建厂招工。过去，小郑庄村的主大街曾是村民的“心病”——没硬化的土路，雨天泥泞难行，红白事遇雨更是愁坏了人，被戏称为“水泥路”。“每次回老家，看着老人孩子深一脚浅一脚地走，我心里不是滋味。”他说，“村里老人见我欲言又止的样子，我都懂。”

2024年4月，郑凤涛的公司出资50多万元，20多天，就修好了村里2公里长、3米宽的水泥路。70多岁的郑老汉拉着他的手直念叨：“凤涛啊，你帮咱庄修的路比自家院子还平展，全村人都念你的好！”村里人自豪地说：“现在谁见了凤涛竖大拇指？有本事，还想着老家人，难得！”

郑凤涛还慷慨资助淮阳中学经济困难的学生。郑凤涛说：“我不是淮中毕业的，但学生是家乡的未来。”2024年8月，听说淮阳中学上海校友会成立“淮中思源·沪助基金”，他主动要求加入，并承诺每年都会资助困难学生。2024年9月，淮阳中学为他颁发“荣誉校友”证书，他腼腆地笑着说：“赠人玫瑰，手有余香。关心学生，就是关心家乡的明天。”

如今，郑凤涛在上海的公司已是“高新技术企业”“专精特新中小企业”“科技创新型小巨人企业”。但郑凤涛心中的蓝图不止于此：周口厂区旁50亩的矿山设备机械厂已建成，未来计划在淮阳再建一座工厂，可吸纳300多人就业，让“周口制造”走向更多欧美国家。

“黄浦江的水滋养了我的事业，三川大地的黄土牵着我的根。”他望着厂区外的田野说，“我的目标是做大做强企业，多为乡亲们安排活干，多增加他们的收入，让更多乡亲在乡村振兴的路上过上好日子。这条路，我会一直走下去。”

沪上逐梦的汗水，浇灌出三川大地的芬芳。郑凤涛，一位90后青年，用他的奋斗与担当，谱就了一曲属于新时代的青春赞歌。

